



這些作為，再加上其他配套策略，經常會出現不錯的效果，有時還能出奇制勝，但是往往沒有持續的效果。

這些現象我們毫不陌生：不顯眼，被忽視，被當作無關緊要而被冷落，沒沒無聞、乏人問津；但是「揀選」這個辭彙，在這樣的情況下，彷彿注入一股清流：神揀選了我們。

神誠然揀選我們。神揀選我們並非是到了最後一刻，看到沒有人要我們才可憐我們，如同動物之家的流浪狗，孤兒院的孤兒一樣，沒有人要領養。神「在創世以先」，揀選了我們。創世以前，我們就在神

創世以前，我們就在神的計畫之內。

的計畫之內；遠在我們明白這個計畫之前，已被揀選，圈入神國。



動詞三：神預定 (destined)。「就按著自己的意旨所喜悅的，預定我們藉著耶穌基督得兒子的名分，使祂榮耀的恩典得著稱讚。」(弗一5~6)

「預定」與「揀選」類似，兩個字皆有定意而為之意；生命不是隨機的，人類不能被歸併為不具位格、抽象的物件。這真的很難想像，或者根本無從想像，世界居然存在著上億的男男女女，而且我們的存在又不像一群蜜蜂整天圍著蜂巢忙進忙出；亦非一窩螞蟻跟隨著氣味進出蟻丘。在神的心意與人心的深處，有個要素，就是神定意與我們建立關係：神揀選我們，神預定我們——這兩個動詞相近，但不盡相同。

神定意「揀選」我們，與「預定」稍稍有些不同，「揀選」讓我們心中明白神在我們身上的作為。神注意到我們，指認我們，並揀選我們。「預定」(destine) 成為具體的「目的地」(destination)。概括性的揀選，如今膠結為一個任命 (appointment)，與神的揀選一致的任命。

拉丁文「預定」的動詞是 *prooridzo*，來自「界線」(*oros*) 這個名詞⁴。望文生義是立下邊界，劃定範圍。農場在草原圍上籬笆，拉起一道有始有終的界線，決定農場主人在這片土地工作的範圍；沒有圍籬，農人會被眼前一望無際的草原嚇得無法動彈，不知從何著手——「怎麼開始？到哪裡為止？」當神預定，祂劃下疆界，在其中讓我們活出一個有目標的人生，這目標人生是神所指派的。神並沒有任由人類在宇宙中自生自滅；神在每個人身上所指定的人生目的，與神對我們的揀選是有交集的。被揀選不是抽象的事，而是慢慢發展成一種共同與互惠的關係。

幾年前，我和妻子從以色列返家的途中，順道在羅馬停留數天；我們在雅典機場轉機，手上拿著登機證，尋找登機門，登機門上的希臘文 *Proorismos Roma* (意思是「目的地—羅馬」)，讓我眼睛為之一亮。因著研讀聖經，我非常熟悉這幾個字，但是我一直以為 *proorismos* (意即「目的地」或「預定」)，純粹是聖經的字眼，是保羅使用的一個特殊的字，完全是形容上帝作為的專用詞彙。

妙透了！原本以為完全保留給神啓示的一個字，一個只會出現在聖經的字，突然出現在街坊鄰里的街道裡；或者就像我一樣，在機場找登機門的時候看到，那種感覺真是棒透了。前

當神預定，祂劃下疆界



往羅馬的航程途中，我細思默想，過去認為晦澀難解的神學教義，竟然如此貼近生活，實際且實用，不禁心裡雀躍不已。

當然，神「預定」的不只是讓我去羅馬；不過，那幾個小時的航程，我著實非常地開心，因為恍然大悟：我和其他的弟兄姊妹們「預定……得兒子的名分」，其實就像我穿越寫著「*Proorisimos Roma*」的登機門，前往羅馬一樣。所以，放輕鬆，享受旅程吧。



神的預定，或稱之為預定論（predestine），包含著極大的奧秘。一旦我們明白所有與神有關的事情，早在我們得知之前即已發生，那麼，顯而易見地，人既然不是神，就永遠難以了解所有的事。認清這一點對我們有兩個好處：帶來了謙卑（人的所知有限，所以無法抗議或贊同），以及油然而生的崇敬。我們漸漸認清擺在面前的事實，除非神讓人明白，否則我們不知道該如何面對、既兜不攏、也抓不到要領。因此，何不張開雙手，領受神的賜與。

少數幾個非常聰明能幹、學識淵博的人，仍舊鏗而不捨，把神的話語或抽絲剝繭、或斷章取義、或去除人格稱謂，讓它變得平庸單調毫無奧秘，成為決定人們生活各個細節的計畫。有人甚至無限上綱，認為這份計畫可以決定世上每一個人的未來，或得救或滅亡。艾略特（George Eliot）給了非常中肯卻尖酸的評論：「不會作加法運算的低能兒，居然想要解決宇宙的問題。」⁵

既然我們當中沒有人握有上帝的這份計畫、藍圖，人們便

花了不少時間在推想揣測，或在教會查經，或在酒吧啤酒下肚之後，猜測「預定」的實質內涵與確切內容。這不可避免地激起了許多緊張兮兮的心靈探索，想要得知上帝計畫的內幕消息，「才不會錯過神在我生命中的旨意」。計畫版的預定論（predestination）在許多人的生命釀為大災，因為它從不是在基督裡長大成熟的好途徑。

卡爾·巴特（Karl Barth）對此議題貢獻卓著，其子馬庫斯·巴特（Markus Barth）則提出：以弗所書這段經文，從頭到尾用的都是頌讚的語調，而非僵硬的算計，沒有沾染上任何「決定論」（determinism）的痕跡；救我們脫離了冰冷無情的命運、占星卜卦、因果報應、天命論，以及「生物命運」（biology is destiny）。

預定萬事的上帝不能被去除位格，成為一份宇宙藍圖——即便這份藍圖有「神的旨意」銘刻其中，還外加一大群精力旺盛的天使來確保地球上每個人的生命都能按表操課。



動詞四：神賞賜（bestowed）。「……這恩典是祂在愛子裡白白賞賜給我們的」（弗一6）。譯經學者極難捕捉這個動詞的特質，此字在新約聖經裡只出現兩次，古典希臘文學更是從未用過。其一是在路加描述天使加百列向馬利亞報信問安時，用了這個動詞稱她為「蒙大恩的」（路一28）；另一就是在這裡，保羅使用這個動詞表達神賜恩典給我們的行動。譯者的困



計畫版的預定論，在許多人的生命釀為大災。